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VERBALE DELLA SEDUTA DEL COMITES DI SINGAPORE  

29.05.2023 – ore 17:00 (UTC+8) 

Luogo 
In Presenza 65 Chulia Street, OCBC Centre Corporateso Office #46-01 

Online Piattaforma Zoom → Link 

lnizio seduta ore 17:15 (UTC+8) 

Fine della seduta ore 18:45 (UTC+8) 

Presenti Nome Cognome Iniziali Carica 

 

Monica FONTANESI MF  

Andrea MONNI AM Presidente dimissionario 

Cecilia SAVA CS Membro dell’esecutivo 

Andrea SCIPIONI AS Segretario 

Presenti Online Nome Cognome Iniziali Carica 

 

Omar BASSALTI OB  

Aniello CASTELLANO AC  

Simone CENTOLA SC Membro dell’Esecutivo e Vicepresidente 

Maria DE IORIO MDI Tesoriere dimissionario 

Ludovica GIRARDO LG  

Bruno LIOTTA BL  

Massimo MAROTTA MM  

Marco ZUCCHET MZ  

Rappresentanza 
Consolare (Online) 

Nome Cognome Iniziali Carica 

 Rossella GENTILE RG  

Membri della comunità Nome Cognome Iniziali  

 

Federico FOLCIA FF  

Marco PERILLO MP  

Alan SERRECCHIA ASE  

Renzo STREGLIO RS  

Giuseppe STRAVATO GS  

 

https://us06web.zoom.us/j/7601831057
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Ordine del giorno 

1.  Approvazione del verbale della seduta del 15 maggio 2023 

2.  Accoglimento delle dimissioni dalla carica di presidente del consigliere Andrea Monni e dalle altre cariche 
ricoperte (presidente della commissione affari istituzionali, membro della commissione amministrazione e 
della commissione bilancio) 

3. Accoglimento delle dimissioni dalla carica di tesoriere del consigliere Maria De Iorio e dalle altre cariche 
ricoperte (presidente della commissione bilancio) 

4. Elezione del presidente 

5. Elezione del tesoriere 

6. Elezione delle cariche vacanti (presidente e membri delle commissioni affari istituzionali e bilancio e ed 
esecutivo 

7. Varie ed eventuali 

 

 

Alle ore 17 e 15 il Vicepresidente SC riscontra la partecipazione dei seguenti consiglieri:  

In presenza  

(presso la sala riunioni del Corporateso Office al 65 di Chulia Street, OCBC Centre, #46-01) 

1. Monica FONTANESI MF 
2. Andrea MONNI AM 
3. Cecilia SAVA CS 
4. Andrea SCIPIONI AS 

 

Connessi online su piattaforma Zoom   

5. Aniello CASTELLANO AC 

6. Simone CENTOLA SC 

7. Maria DE IORIO MDI 

8. Ludovica GIRARDO LG 

9. Bruno LIOTTA BL 

10. Massimo MAROTTA MM 

11. Marco ZUCCHET MZ 

 

Risulta assente solamente il consigliere OB e SC decide di cominciare la riunione passando al primo punto 
dell’odg. 

1. Approvazione del verbale della seduta del 15 maggio 2023 

 

SC ringrazia il segretario per aver preparato in tempi brevi il verbale che è stato condiviso via email e 
Whatsapp con tutti i consiglieri il 28 di maggio.  

Alle ore 17 e 20 il consigliere OB si connette via Zoom alla riunione. 

SC informa l’assemblea in merito alla presenza di due osservazioni sul verbale inviate da MM via email e 
da AC via Whatsapp e il segretario conferma che il documento sia stato rettificato con le richieste di 
modifica. 
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SC propone due opzioni:  

1. Procedere subito alla votazione per l’approvazione del verbale (chiedendo riscontro ai consiglieri 
in merito alla presa visione dell’ultima versione del documento inviata poco prima dell’inizio 
della riunione) 

2. Posticipare la votazione alla successiva riunione per dare a tutti più tempo per visionare il 
documento 

Osservazioni 

MM osserva che il verbale debba essere votato in questa riunione.  

 

SC chiede riscontro a MM in merito alle modifiche effettuate e MM conferma di condividere le modifiche 
e di aver informato il segretario in merito tramite Whatsapp.  

SC propone di considerare approvato il verbale ma diversi consiglieri (AS, MM, OB) osservano che prima 
sia necessario procedere alla votazione. 

Approvazione del verbale della seduta del 15 maggio 2023 

Votanti: 12 

Favorevoli 8 Simone CENTOLA SC 

 

Maria DE IORIO MDI 

Monica FONTANESI MF 

Bruno LIOTTA BL 

Andrea MONNI AM 

Cecilia SAVA CS 

Andrea SCIPIONI AS 

Marco ZUCCHET MZ 

 

Astenuti 1 Massimo MAROTTA MM 

 

Contrari 3 Omar BASSALTI OB 

 
Aniello CASTELLANO AC 

Ludovica GIRARDO LG 

Il verbale viene approvato con 8 voti a favore, 3 voti contrari e 1 astenuto. 

 

Osservazioni 

AC si dichiara contrario all’approvazione del documento in quanto non condivide il modus operandi della 
riunione precedente.  

SC sottolinea che la votazione abbia in oggetto l’accuratezza e la veridicità del verbale AC ribadisce che 
non si possa votare per qualcosa che non si ritenga opportuno. 

SC chiede al segretario di prendere nota delle osservazioni dei consiglieri e passa al punto successivo.  
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2. Accoglimento delle dimissioni dalla carica di presidente del consigliere Andrea Monni e dalle altre 
cariche ricoperte (presidente della commissione affari istituzionali, membro della commissione 
amministrazione e della commissione bilancio) 

 

SC propone di votare per l’accoglimento delle dimissioni di AM dalle cariche ricoperte e chiede se ci siano 
dei voti contrari o astenuti. 

Osservazioni 

OB sottolinea che le dimissioni non siano da votare ma siano accettate automaticamente al momento 
della presentazione e chiede che venga messo a verbale che non è intenzionato a votare per l’accettazione 
delle dimissioni né di AM né di MDI.  

MM è d’accordo con OB e ritiene che le dimissioni debbano essere semplicemente ratificate. Ribadisce la 
propria volontà di non votare a meno che non vengano indicate le leggi che prevedano l’obbligatorietà 
della votazione delle dimissioni.  

SC sostiene che la ratifica delle dimissioni e l’accoglimento delle stesse siano dei concetti simili mentre AC 
si oppone a questa interpretazione sostenendo che in caso di rigetto delle stesse queste non vengano 
ratificate e chiede che venga semplicemente preso atto delle dimissioni e vengano accettate. 

SC riassume quindi che tutti abbiano preso atto delle dimissioni e nessuno le rigetta o sostiene.  

AM afferma che non esista una procedura scritta che regoli le dimissioni e il loro accoglimento e sostiene 
che sia costume ratificare le dimissioni che vengono presentate per cui si dichiara d’accordo con 
l’interpretazione data da SC.    

SC considera quindi le dimissioni di AM ratificate dall’Assemblea.  

OB richiede che venga messo a verbale il fatto che non abbia votato per le dimissioni perché’ ritiene che 
queste ultime non richiedano alcuna votazione.  

MM chiede che venga verbalizzato altrettanto e LG domanda se sia possibile astenersi. 

MM risponde che non sia corretto parlare di astensione in quanto non sia stata espressa nessuna forma di 
votazione in merito alle dimissioni.  

AM propone che il segretario metta a verbale che i consiglieri MM, OB, LG e AC abbandonano la sala in 
questa votazione. 

SC 

OB chiede il dettaglio delle dimissioni di CS e MF avvenute in precedenza e non ratificate in nessuna 
assemblea. 

CS conferma di essersi dimessa dalle cariche ricoperte (membro affari istituzionali, responsabile gruppo 
programma) a settembre 2023 e MF conferma di essersi dimessa anche lei dal proprio ruolo (gruppo 
comunicazione) nello stesso periodo.  

LG chiede se esista prova scritta di tali dimissioni ed entrambe le consigliere informano di aver comunicato 
via email le proprie dimissioni al presidente AM con in copia la mail della segreteria (vedi Allegato 1 e 2).   

3. 
Accoglimento delle dimissioni dalla carica di tesoriere del consigliere Maria De Iorio e dalle altre cariche 
ricoperte (presidente della commissione bilancio) 

 

SC propone di ratificare le dimissioni del consigliere MDI.  

Come per le dimissioni del presidente AM al punto 2, il consigliere OB interviene ribadendo la propria 
intenzione di non votare in quanto ritiene che le dimissioni vengano accettate automaticamente nel 
momento in cui vengono presentate.  

SC riscontra che non ci siano ulteriori commenti e considera quindi le dimissioni di MDI come ratificate 
dall’assemblea.  
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4. Elezione del Presidente 

 

SC informa l’assemblea della ricezione di una candidatura scritta per il ruolo di presidente da parte di CS. 

A seguito di uno scambio di email da cui si evinceva la volontà del consigliere MM a candidarsi alla 
presidenza, SC chiede riscontro e il candidato MM conferma la propria decisione di proporsi nel ruolo di 
presidente.  

Il consigliere OB chiede che venga messa a verbale la propria proposta di candidare il consigliere MM per il 
ruolo di presidente.  

SC riscontra la presenza di due candidature per il ruolo di presidente e propone di procedere alla 
votazione seguendo l’ordine alfabetico, partendo quindi dal consigliere MM. 

AC si rivolge a SC e chiede riscontro in merito alla richiesta di SC di avere dai candidati un discorso 
programmatico.  

SC informa l’assemblea di aver invitato i candidati a presentarsi in forma scritta e a redigere un breve 
programma a supporto della candidatura.  

Non avendo ricevuto il programma in forma scritta dai candidati, SC chiede un parere all’assemblea in 
merito a concedere cinque minuti a ciascun candidato per presentare i punti del proprio programma.  

OB trova la proposta valida ed invita i due candidati a presentarsi e ad esporre i punti principali del proprio 
programma.  

Massimo Marotta 

Se eletto presidente, MM afferma che il proprio programma ricalcherebbe gli stessi punti di quello che fu 
presentato durante la candidatura della lista del Comites “Italiani in Singapore” (ndr. consultabile online al 
seguente link).  

Priorità  

• Registrazione del Comites  
Da effettuare quanto prima, in quanto la mancata registrazione comporta per il Comites 
l’impossibilità ad operare e a gestire i fondi conferiti dallo stato italiano. 

• Rappresentazione della comunità italiana 
Nei 17 mesi trascorsi, MM ritiene che il Comites non abbia rappresentato la comunità italiana. 
Pur avendo presenziato a molti eventi, il Comites non ha raggiunto la comunità italiana come 
avrebbe dovuto, non ha aumentato il suo reach presso la comunità che in larga parte ancora non 
conosce il Comites e non ha creato dei canali che permettessero alla comunità di fornire dei 
feedback sul proprio operato.  

• Trasparenza 
o Maggiore partecipazione da parte del pubblico 
o Maggiore pubblicità delle assemblee 
o Streaming live delle assemblee dando la possibilità alle persone di intervenire 
o Rimozione della policy che permette di commentare solo in caso di contrarietà rispetto 

alle mozioni 
o Proposta di uno spazio di 15 minuti al termine di ogni riunione dove il pubblico possa 

intervenire  

SC informa MM di avere ancora qualche minuto a disposizione e MM continua ricordando che il Comites 
debba ricoprire il proprio ruolo di ente di raccordo tra la comunità italiana e le autorità e che verra’ 
adottato un pacchetto di digitalizzazione per facilitare tutti i processi menzionati precedentemente. 

MM sottolinea che tutte queste azioni verrebbero perseguite esclusivamente in caso di elezione nelle 
vesti di presidente del Comites, “mettendoci la faccia” e prendendosi le proprie responsabilità mentre tale 
impegno verrebbe meno in caso di mancata elezione. 

SC ringrazia MM e cede la parola al candidato presidente CS. 

 

 

https://www.listacomites.com/wp-content/uploads/2021/09/Programma-Lista-Comites.pdf
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Cecilia Sava 

Anche CS informa di non aver inoltrato il proprio programma per iscritto e ribadisce che le priorità 
assolute siano le seguenti: 

• Iscrizione del Comites al ROS 

• Risoluzione di problematiche gestionali all’interno del Comites 

• Creazione di un protocollo di comunicazione, con lo scopo di garantire la massima trasparenza (in 
accordo con quanto detto anche da MM)  

• In accordo con il candidato MM, il candidato CS conferma l’intenzione di agire con la massima 
trasparenza, “mettendoci la faccia”, facendo pubblicità delle riunioni del Comites sulla pagina 
Facebook e trasmettendo le assemblee in streaming  

CS presenta il progetto “Comites porte aperte”, già in atto in alcuni Comites nel mondo.  

Obiettivi del progetto 

• Conoscenza del Comites  

• Ascolto delle idee e delle proposte della comunità italiana 

CS ribadisce che i consiglieri del Comites siano rappresentanti della comunità italiana e ribadisce la propria 
volontà di dare alla comunità supporto in tutti i modi possibili. 

SC ringrazia CS e, come fatto per il consigliere MM in precedenza, informa CS di avere ancora del tempo a 
disposizione per aggiungere ulteriori informazioni.  

CS prende nuovamente la parola auspicando di poter contare sula collaborazione di tutti i consiglieri con 
le proprie idee, ritenute fondamentali per la buona riuscita del Comites. 

SC ringrazia nuovamente SC e, riscontrando la presenza della rappresentanza consolare alla riunione, 
chiede a quest’ultima se voglia esprimere un proprio commento per mezzo di un breve intervento e lascia 
la decisione sia alla rappresentanza consolare sia all'assemblea dei consiglieri se questo intervento debba 
avvenire prima o dopo la votazione oppure prima delle varie ed eventuali. 

OB interviene sostenendo che la richiesta di questo intervento sia inopportuna, in particolar modo prima 
del voto.  

Rivolgendosi a SC, OB sottolinea che gli interventi debbano avvenire per alzata di mano e su iniziativa del 
consigliere che desideri esprimere la propria opinione o intenzione di voto, portando ad esempio il 
parlamento italiano dove il Presidente della Camera o del Senato non esprime la propria opinione prima di 
una votazione. sono come ad alzata di mano del sottoscritto, consigliere basalti, che chiede di fare una 
dichiarazione di voto.  

SC ringrazia OB per l’intervento e specifica di non aver chiesto una dichiarazione di voto non lo fa 
l'ambasciata perché non mi risulta che al parlamento italiano quando si vota fa una dichiarazione di voto. 

SC chiarisce che la sua richiesta all’autorità consolare di intervenire non fosse tesa all’espressione di un 
parere o una preferenza di voto e RG chiede di prendere la parola per precisare che Comites e Ambasciata 
siano due cose diverse.  

Citando l’articolo 1, RG ricorda che il Comites sia l'organo di rappresentanza degli italiani all'estero nei 
rapporti con le rappresentanze diplomatiche consolari e che il Comites sia composto da membri che si 
sono volontariamente candidati e che sono stati democraticamente eletti. 

RG ribadisce che il ruolo dell'Ambasciata sia quindi esclusivamente di supporto, soprattutto per un 
Comites, come quello di Singapore, di prima istituzione. E a livello di regolamento, essenzialmente di 
vistare il bilancio di il bilancio e di ricevere le proposte del Comites.  

Con questa precisazione, ritenuta utile a prescindere, RG rimarca che non ci sia nessuna intenzione di 
esprimersi sulla votazione per il candidato presidente. 

OB ritiene questa interpretazione ovvia, essendo il Comites un ente indipendente, e chiarisce che 
qualunque commento sarebbe stato inopportuno. Il consigliere chiede di poter fare una dichiarazione di 
voto.  
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SC lo interrompe affermando di volersi consultare con l’assemblea per valutare questa richiesta di 
intervento o dichiarazione di voto, invitando i consiglieri a commentare in caso di parere contrario. 

OB ribatte che sia del tutto normale effettuare una dichiarazione di voto essendo presenti due 
candidature ed essendo il Comites un ente indipendente.  

OB ritiene che il presidente dimissionario AM abbia dimostrato nei diciotto mesi di presidenza grandi 
incapacità gestionali e lo ritiene responsabile di non aver avviato il processo di registrazione del Comites, 
un ente dello stato italiano, che per operare nel contesto singaporiano in maniera conforme alle leggi 
locali, avrebbe dovuto essere registrato come Association, come suggerito dallo stesso OB nella prima 
riunione del 15 dicembre 2021.  

OB afferma che voterà per MM Per la mancanza di serietà di AM e dei consiglieri che per tre volte hanno 
votato contro le dimissioni del presidente. 

SC ringrazia per l’intervento e chiede all’Assemblea di votare per il primo candidato, MM.  

MM chiede a SC delucidazioni sul meccanismo di votazione e dopo una breve discussione viene deciso di 
votare in maniera palese, con appello in ordine alfabetico dei consiglieri che esprimeranno la loro 
preferenza univoca per un candidato o l’altro.  

Il segretario AS chiama uno ad uno i consiglieri che esprimono le seguenti preferenze:  

Elezione del Presidente – 1° Votazione 

Votanti: 12 

Massimo Marotta 4 Omar BASSALTI OB 

 

Aniello CASTELLANO AC 

Ludovica GIRARDO LG 

Massimo MAROTTA MM 

 

Astenuti 2 Maria DE IORIO MDI 

 Andrea MONNI AM 

 

Cecilia Sava 6 Simone CENTOLA SC 

 

Monica FONTANESI MF 

Bruno LIOTTA BL 

Cecilia SAVA CS 

Andrea SCIPIONI AS 

Marco ZUCCHET MZ 

Per essere eletto, il Presidente deve raggiungere la maggioranza assoluta dei componenti 
dell’assemblea, pari a 7 voti.  

Nessun candidato ha raggiunto tale numero pertanto sarà necessaria una seconda votazione. 

SC ricorda all’Assemblea che nella seconda votazione, in caso di mancato raggiungimento della 
maggioranza assoluta, sia sufficiente il raggiungimento della maggioranza relativa per poter eleggere il 
presidente.  

Si apre una discussione tra i consiglieri che discutono le due opzioni di procedere ad una seconda 
votazione nella stessa seduta per arrivare all’elezione del presidente oppure rinviare la votazione alla 
seduta successiva, come previsto dalla legge italiana (art. 10). 
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Il consigliere OB chiede che venga messo a verbale che il presidente SC abbia chiesto all’assemblea di 
votare su una legge di stato che regola la procedura di voto per l’elezione del presidente del Comites.  

SC precisa che con il proprio intervento intendesse proporre di votare a maggioranza relativa nell’ambito 
della stessa seduta per una motivazione relativa alla tempistica a meno di pareri contrari.  

Dopo aver stabilito di procedere alla votazione nella prossima seduta SC propone di chiudere la seduta. 

AC ricorda a SC che ci siano altri punti nell’odg e che il successivo riguardi l’elezione del tesoriere e invita il 
vicepresidente a proseguire la riunione. 

5. Elezione del tesoriere 

 

SC chiede ai consiglieri se ci siano candidati alla carica di tesoriere. 

MZ si candida come candidato tesoriere ed elenca i 5 punti che intende seguire come tesoriere:  

1. Ottima competenza finanziaria 
Necessità di utilizzare le competenze di un external advisor (MDI precisa di non aver 
avuto a disposizione un advisor esterno come Bottiani) 

2. Attenzione per i dettagli 
3. Skill organizzative 
4. Priorità a integrità e trasparenza 
5. Efficienza ed effettività nelle comunicazioni  

MM chiede se in questo caso, in presenza di un solo candidato, si procedera’ alla votazione con le stesse 
modalita’ della votazione del Presidente (chiamata individuale del consigliere che esprimera’ il proprio 
voto).  

Elezione del Tesoriere 

Votanti: 12 

Favorevoli 6 Simone CENTOLA SC 

 

Monica FONTANESI MF 

Bruno LIOTTA BL 

Cecilia SAVA CS 

Andrea SCIPIONI AS 

Marco ZUCCHET MZ 

 

Astenuti 2 Maria DE IORIO MDI 

 Andrea MONNI AM 

 

Contrari 4 Omar BASSALTI OB 

 

Aniello CASTELLANO AC 

Ludovica GIRARDO LG 

Massimo MAROTTA MM 

Il consigliere MZ viene eletto tesoriere del Comites con 6 voti a favore, 4 voti contrari e 2 
astenuti. 

 

SC ricorda che il requisito di maggioranza assoluta richiesto per l’elezione del presidente non si applichi 
all’elezione delle altre cariche per cui dichiara il consigliere MZ eletto come tesoriere del Comites.  
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6. 
Elezione delle cariche vacanti (presidente e membri delle commissioni affari istituzionali e bilancio e ed 
esecutivo 

 

SC passa al successivo punto all'ordine del giorno: Elezione delle cariche vacanti (presidente e membri 
delle commissioni affari istituzionali e bilancio e ed esecutivo.  

BL afferma la propria perplessità a procedere a queste votazioni senza che sia stato prima votato un 
Presidente. AC ricorda che non ci siano leggi contrarie a tale votazione e si decide di proseguire con la 
votazione. 

Viene riscontrato che non ci sia un posto vacante nell’esecutivo dato che tale posizione è ricoperta al 
momento dal consigliere CS.  

 

Presidente Commissione Affari Istituzionali 

SC chiede se ci siano candidati per il ruolo e riscontra che non ci siano candidature tra i consiglieri. 

 

AC chiede che venga messo a verbale che la maggioranza non sia in grado di esprimere un presidente. 

Presidente Commissione Bilancio 

SC chiede se ci siano candidati per il ruolo e riscontra che non ci siano candidature tra i consiglieri. 

 

AC suggerisce di chiedere ai consiglieri già membri delle commissioni se vogliano candidarsi come 
presidenti. 

 

7. Varie ed eventuali 

 

SC suggerisce di stabilire in questa fase la data della nuova riunione. 

BL chiede se sia possibile votare con delega ma viene dato parere negativo. 

SC propone come data possibile per la riunione successiva il 31 di maggio oppure il 5 di giugno e i 
consiglieri decidono di aggiornarsi quanto prima sulla base delle loro disponibilità.  

SC propone di chiudere la seduta e OB suggerisce che venga data la parola ai partecipanti della comunità 
italiana. Si rivolge a FF chiedendo se abbia interventi e in chat FF risponde di non voler intervenire. 

Prende la parola RS che chiede che venga istituzionalizzato un question time nelle assemblee per 
permettere al pubblico di preparare le proprie domande. Aggiunge inoltre di essere rimasto stupito dalla 
difficoltà che l’Assemblea ha avuto nel raggiungere la maggioranza necessaria per votare il presidente. 

SC risponde accogliendo la proposta di RS. 

 

Alle ore 18 e 45 SC riscontra l’assenza di ulteriori commenti da parte del pubblico e informa che la prossima 
seduta si aprira’ con la votazione del Presidente. 

Ringrazia i partecipanti e dichiara chiusa la seduta.  
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 Allegato 1: Dimissioni Cecilia Sava 

 

 

 Allegato 2: Dimissioni Monica Fontanesi 

 

 

  

  

 

 


